
Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung des Seniorenbeirates der Stadt Ratzeburg 

am 13. Mai 2013 um 15.30 Uhr 
im Sitzungszimmer 2.11 des Rathauses der Stadt Ratzeburg 

 
 
 

Anwesend: 
 
Frau Bruhns 
Frau Grohs 
Frau Struensee 
Herr Deutschmann 
Herr Lankisch 
Herr Lehnhardt 
Herr Mix 
Herr Möller 
Herr Dr. Roeßler 
 
Herr Bürgervorsteher Feußner 
Herr Bürgermeister Voß 
Frau Born – zugleich als Protokollführer – 
 
Ferner 
Herr Messerschmidt 
 
 
 
 
TOP 1: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Bürgermeister Voß eröffnet um 15.27 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einberufung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 
 
TOP 2: Festsetzung der Tagesordnung 
 
Auf Befragen des Herrn Bürgermeisters werden gegen die vorliegende Tagesordnung keine Einwände 
erhoben; Änderungen und/oder Ergänzungen werden nicht gewünscht. 
 
Somit ergibt sich folgende endgültige Tagesordnung: 
 
TOP 3  Wahl des/der Vorsitzenden 
 
TOP 4  Wahl des/der stellvertretenden Vorsitzenden 
 
TOP 5  Wahl der Schriftführerin/des Schriftführers 
 
TOP 6  Anfragen und Mitteilungen 
 
 
 
TOP 3: Wahl des/der Vorsitzenden 
 
Herr Deutschmann schlägt Herrn Dr. Roeßler vor. 
Herr Lehnhardt schlägt Herrn Dr. Roeßler vor. 
Herr Möller schlägt Frau Grohs vor. 
Herr Dr. Roeßler schlägt Herrn Lankisch vor. 
 
 
 



 
Auf Befragen von Herrn Bürgermeister Voß erklären Frau Grohs und Herr Lankisch, dass sie nicht für 
die Wahl der/des Vorsitzenden zur Verfügung stehen. Herr Dr. Roeßler erklärt sich bereit zu 
kandidieren. 
 

Beschluss 
 

Der Seniorenbeirat wählt Herrn Dr. Friedemann Roeßler zum Vorsitzenden. 
 

- einstimmig bei einer Enthaltung – 
 
 
Herr Dr. Roeßler nimmt die Wahl an. Herr Bürgermeister Voß spricht seine Glückwünsche aus und 
übergibt den Vorsitz an Herrn Dr. Roeßler. 
 
Herr Dr. Roeßler übernimmt den Vorsitz und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
 
 
 
TOP 4: Wahl des/der stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Herr Lankisch schlägt Frau Struensee vor. 
Weitere Kandidaten werden nicht benannt. 
 

Beschluss 
 

Der Seniorenbeirat wählt Frau Roswitha Struensee zur stellvertretenden Vorsitzenden 
 

-  einstimmig bei einer Enthaltung – 
 
 

Frau Struensee bedankt sich für das Vertrauen und nimmt die Wahl an. 
 
 
 
 
TOP 5: Wahl der Schriftführerin/des Schriftführers 
 
Herr Lankisch schlägt Frau Grohs vor. 
Weitere Kandidaten werden nicht benannt. 
 

Beschluss 
 

Der Seniorenbeirat wählt Frau Grohs zur Schriftführerin. 
 

-  einstimmig bei einer Enthaltung – 
 
Frau Grohs nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
 
Frau Bruhns teilt in diesem Zusammenhang mit, dass sie die Pressearbeit hinsichtlich der 
Sitzungsbekanntmachung abgeben möchte. Nach kurzer Diskussion und unter Hinweis von Herrn 
Bürgermeister Voß, dass der Seniorenbeirat den Vorstand jederzeit erweitern kann, besteht 
Einvernehmen, den Vorstand um die Funktion des Pressewartes/der Pressewartin zu erweitern. 
 
 
 
 
 
 
 



Herr Lankisch schlägt Herrn Deutschmann als Pressewart vor. 
Weitere Kandidaten werden nicht benannt. 
 

Beschluss 
 

Der Seniorenbeirat wählt Herrn Deutschmann zum Pressewart. 
 

- einstimmig bei einer Enthaltung – 
 

Herr Deutschmann bedankt sich für das Vertrauen und nimmt die Wahl an. 
 
Das Gremium ist sich einig, die Pressearbeit zukünftig auch auf die Lübecker Nachrichten 
auszuweiten. 
 
 
 
 
 
TOP 6 Anfragen und Mitteilungen 
 
6.1 Mitarbeit / Ehrenmitgliedschaft 
 
Herr Lankisch übermittelt Grüße und Gratulationen von Herrn Lothar Globig an den neuen 
Seniorenbeirat und richtet aus, dass Herr Globig seine Mitarbeit aus gesundheitlichen Gründen leider 
einstellen muss. 
 
In diesem Zusammenhang weist Herr Mix darauf hin, dass Herr Globig, entgegen der Angaben auf 
dem Verteiler zum Seniorenbeirat, nicht Ehrenmitglied des Beirates ist, sondern damals lediglich 
gebeten wurde, ehrenamtlich weiter zu arbeiten. Der Verteiler ist daher zu berichtigen. 
Frau Grohs regt an, zukünftig mit dem Begriff und der Funktion „Ehrenmitglied“ vorsichtig und sensibel 
umzugehen. 
 
 
6.2 Inhaltliche Gestaltung der Beiratsarbeit 
 
Herr Bürgermeister Voß und Herr Bürgervorsteher Feußner, der zunächst dem Vorstand seine 
Glückwünsche zur Wahl ausspricht, regen an, innerhalb des Gremiums Kontaktpersonen zu 
Institutionen festzulegen und Aufgabenverteilungen vorzunehmen (insbesondere auch hinsichtlich der 
Ausschussbegleitung – hierbei ist jedoch zu prüfen, ob die bestehende Satzung dies hergibt, oder ob 
eine Satzungsänderung dafür notwendig wäre). Auch wird auf die Möglichkeit hingewiesen, zum 
Einstieg in die Arbeit des neuen Seniorenbeirates Mitarbeiter der Stadtverwaltung themenbezogen zu 
Sitzungen einzuladen. 
 
Der neue Sitzungsplan soll  den Mitgliedern des Seniorenbeirates nach Fertigstellung zur Verfügung 
gestellt werden. 
 
Frau Grohs bittet um zukünftige Regelung der bisher vor Sitzungsbeginn stattfindenden 
Bürgerfragestunde und um alphabetische Anordnung der Beiratsmitglieder auf der Verteilerliste zum 
Seniorenbeirat. 
 
Frau Bruhns bittet um Berichtigung ihres Namens auf dem Verteiler zum Seniorenbeirat. 
 
Herr Bürgermeister Voß teilt mit, dass die Bestätigung des neugewählten Seniorenbeirates in der 
konstituierenden Sitzung der Stadtvertretung am 13.06.2013 erfolgt. Dann beginnt formal die Amtszeit 
des Seniorenbeirates. 
 
Auf Anfrage von Frau Grohs erläutert Herr Voß, dass es gemäß Gemeindeordnung nur zwei Organe 
der Stadt Ratzeburg gibt, die Stadtvertretung und den Bürgermeister. 
 
 
 
 



6.3 Nächste Sitzung Seniorenbeirat 
 
Die nächste Sitzung findet am 17.06.2013 um 15.00 Uhr statt.  Sollten Einwohner zur Fragestunde 
erscheinen, wird diese dem Sitzungsbeginn vorangestellt. 
 
Frau Grohs entschuldigt sich bereits jetzt für die nächste Sitzung. 
 
Urlaubsmonat – und damit sitzungsfrei – ist weiterhin der August. 
 
 
6.4 Fototermin 
 
Herr Bürgermeister Voß bittet die Mitglieder des Seniorenbeirates im Anschluss an die Sitzung zu 
einem gemeinsamen Fototermin. 
 
 
 
Ende der Sitzung:      16.07 Uhr 
 
 
 
 
 
 
___________________ 
i.A. Born 
Protokollführer 


